

УДК 617-089:92 БИЕЗИНЬ

АЛЕКСАНДР ПЕТРОВИЧ БИЕЗИНЬ (к 100-летию со дня рождения)



Александр Петрович Биезинь — широко известный во всех странах СНГ ученый-хирург, педагог, пионер организации детской хирургии и ортопедии Латвии, профессор, заслуженный деятель науки Латвийской ССР.

А. П. Биезинь родился 31 августа 1897 г. в Лифляндской губернии Латвии, в семье крестьянина. Окончив в 1923 г. медицинский факультет Латвийского университета, он начинает работать в Республиканской детской клинической больнице, где проходит путь от ординатора хирургического отделения до руководителя клиники детской хирургии Рижского медицинского института.

В 1929 г. А. П. Биезинь защищает докторскую диссертацию, а в 1931 г. становится приват-доцентом по курсу детской хирургии и ортопедии Латвийского университета. В 1940 г. он избирается доцентом и заведующим кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии Латвийского университета и в 1946 г. получает звание профессора. Александр Петрович был одним из организаторов Рижского НИИ травматологии и ортопедии, работал заместителем директора по научной работе, руководил клиникой детской ортопедии этого института.

В Детском клиническом центре республики А. П. Биезинь с самого начала своей деятельности и до последних дней жизни оказывал помочь детям при всевозможных хирургических заболеваниях.

Обладая огромным организаторским и научно-педагогическим талантом, Александр Петрович направлял усилия руководимых им коллективов на решение наиболее актуальных проблем. Так, после первой мировой войны, когда резко увеличилось число детей с костно-суставным туберкулезом, он активно включается в борьбу с этим заболеванием, становится кон-

сультантом созданных в республике детских санаториев для больных костно-суставным туберкулезом, публикует ряд работ по диагностике и лечению этого заболевания.

Во время эпидемии полиомиелита в Латвии в качестве председателя Республиканской комиссии по борьбе с полиомиелитом А. П. Биезинь принимает непосредственное участие в проводимой в СССР и во всем мире массовой вакцинации против этого заболевания. Под его руководством в республике широко осуществляется ортопедическое и особенно хирургическое лечение последствий полиомиелита.

В руководимой им с 1962 г. клинике выполняется много операций на легких, пищеводе, а также на сердце и магистральных сосудах, внедряется метод искусственного (экстракорпорального) крьовообращения и регионарной перфузии.

Всесторонняя деятельность Александра Петровича особо ярко выделяется на фоне современной профилизации хирургических дисциплин. И нет, пожалуй, такой отрасли детской хирургии, которой не коснулся бы его талант. Так, им была предложена модификация пластики неба при врожденном незаращении, модификация загрудинной пластики пищевода толстой кишкой при большом диастазе сегментов пищевода при атрезии пищевода и рубцовой непроходимости после хирургических ожогов пищевода, методика оперативного лечения эктопии мочевого пузыря, гематогенного остеомиелита, разработка ранней диагностики, лечения и профилактики ряда ортопедических заболеваний, особенно врожденного вывиха тазобедренного сустава, остеохондропатии, врожденной косолапости, сколиоза и других патологий.

По проблемам детской хирургии, травматологии и ортопедии А. П. Биезинь опубликовал свыше 220 работ, в том числе учебник по детской хирургии (1964 г.), монографию по химическим ожогам пищевода у детей (1966 г.), руководство по диагностике хирургических заболеваний органов грудной клетки и брюшной полости у детей (1972 г.). Под его руководством защищено 9 докторских и 34 кандидатские диссертации.

Александр Петрович был председателем Научного общества хирургов республики, организатором и первым председателем Научного общества травматологов и ортопедов Латвии, членом правления Всесоюзного научного общества травматологов и ортопедов, членом редакционной коллегии журнала "Ортопедия, травматология и протезирование", почетным членом Всесоюзного общества хирургов.

В 1957 г. ему было присвоено почетное звание заслуженно-го деятеля науки Латвийской ССР, в 1967 г. он был награжден орденом Трудового Красного Знамени. В 1974 г. наряду с другими Александр Петрович награжден Государственной премией латвийской ССР за достижения в грудной хирургии. Большим признанием заслуг профессора А. П. Биезиня явилось его награждение от Латвийского научного общества хирургов и ортопедов золотым скальпелем — высшей наградой хирурга от своих коллег — в связи с 75-летием.

А. П. Биезинь был активным участником многих хирургических форумов. Будучи человеком обаятельный, добрым, внимательным, он не только щедро делился своим опытом, но и искренне радовался успехам своих коллег, умел вовремя их поддержать.

А. П. Биезинь ушел из жизни 18 мая 1975 г.

Профессора Я. К. Гауенс, А. Т. Пулатов